
  سرى للغاية 

 أ‌

 

 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 6111 نوفمبر 61قصر القبة فى  - القاهرة

 
 الحاضرون

 
نائب الرئيس جمال عبد الناصر، صدقى سليمان.. 

لكهرباء والسد العالى، كمال رفعت.. الرئيس ووزير ا
للعمل، عزيز صدقى.. للصناعة والبترول والثروة 
المعدنية، ثروت عكاشة.. للثقافة، سيد مرعى.. 
للزراعة والإصلاح الزراعى، حسن عباس زكى.. 

ض.. للاقتصاد والتجارة الخارجية، محمود ريا
 للخارجية، شعراوى جمعة.. للداخلية، أمين

 شاد القومى،ر هويدى.. للدولة، محمد فائق.. للا
كمال هنرى أبادير.. للمواصلات، فريق أول محمد 
فوزى.. للحربية، محمد عبد الله مرزبان.. للتموين 

وى.. للرى، على ابراهيم زكى قناوالتجارة الداخلية، 
مد مصطفى زين العابدين صالح.. للنقل، أح

أحمد.. للبحث العلمى، السيد جاب الله السيد.. 
سكان للتخطيط، حسن حسن مصطفى.. للا

والمرافق، محمد بكر أحمد.. لاستصلاح الأراضى، 
حافظ  عبد العزيز محمد حجازى.. للخزانة، محمد

، محمد صفى الدين أبو التعليمو لتربية لغانم.. 
 لأوقافالعز.. للشباب، عبد العزيز كامل.. وزير ا

محمد حمدى عاشور.. للإدارة ووزارة شئون الأزهر، 
المحلية، عبد الوهاب البرلسى.. للتعليم العالى، حافظ 

عبده ، شئون مجلس الأمةو  بدوى.. للشئون الاجتماعية
 ،سماعيل.. للعدلا، مصطفى كامل .. للصحةسلام

 محمد عوض القونى.. للسياحة.
 

 
 

 المحتويات
 

 الصفحة  الموضوع 
 6 عبد الناصر.. من يحالوا الى المعاش بقرار جمهورى لا يرجعوا إلا بقرار جمهورى -6
الموقف السئ للمغرب محمود رياض.. اجتماع مجلس الدفاع العربى ونتائجه:  -2

 فى الموافقة على مؤتمر قمة عربى وترددهم ،سورياو الكويت و  السعوديةو الجزائر و 
 ية ولا يحل مشكلة اللاجئين، ومصر رفضته ضالأمريكى يجزء الق المشروع

 نص المشروع الأمريكى

 
2 
4 
1 

تعليق عبد الناصر على المشروع الأمريكى، وموقف السوفييت، ورسالة روجرز الى  -3
 محمود رياض

 
1 

 محمود رياض.. الأمريكان يريدون فتح حوار مباشر مع مصر، ولا تستمر مواجهتهم -4
 السوفييتمع 

 تعليق عبد الناصر ومزيد من شرحه لموقف مصر من المشروع الأمريكى

 
62 
63 

   



  سرى للغاية 

 ب‌

 

 
  

 الصفحة  الموضوع 
 عبد الناصر.. الهدف من التصعيد من جانب اليهود هو هز الجبهة الداخلية -5

 على اسرائيل أثر عملية ايلات التى قامت بها القوات البحرية
 وصلت طلبات مصر للمعدات العسكرية من السوفييت

65 
61 
61 

عبد الناصر.. عن زيارة الوفد السودانى الأخيرة لمصر: نميرى طلب الوحدة مع  -1
 مصر وليبيا، وعبد الناصر يفضل التكامل

 
61 

 22 نشاط العراق فى ليبيا، وكيف حدثت الثورة العراقية 
 26 دور مصر فى تثبيت الثورة الليبية والاعتراف بها 
 24 المعارض لمصرموقف الجزائر  
 25 موقف عبد الناصر من اجتماع مؤتمر القمة المنتظر -7
والمصاعب التى تواجه التقارب المصرى  ،توحيد المرافق بين مصر وليبيا والسودان -1

 الليبى
 

25 
الموافقة على طلب تعاون مع مصر من قبل مؤسسة المصانع الحربية العراقية؛  -1

 المعركة دخال العراق فىالأهمية 
 

21 
 21 تاريخ المعركة لم يحدد بعد -62
 32-21 بحث لجان الشعب من أجل المعركة -66



  سرى للغاية 

 ج‌

 

 
 قرارات مجلس الوزراء

 61/66/6111فى 
 

فى ضوء الاتصالات التى جرت أخيرا على المستوى  دراسة الموقف السياسى والعسكرى -
 العربى والدولى.

 -اللواء جعفر نميرى  -شرح السيد الرئيس نتائج زيارة رئيس مجلس الثورة السودانى  -
 والوفد المرافق له للجمهورية العربية المتحدة.

الاستماع الى تقرير من وزير الخارجية عن نتائج اجتماعات مجلس الدفاع العربى الذى  -
لمؤتمر القمة العربى فى  والموقف بالنسبة ،اشترك فيه وزراء الخارجية ورؤساء الأركان

 الرباط.
 بحث المشروع الأمريكى الجديد الذى رفضته القاهرة. -
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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
6111نوفمبر  61قصر القبة فى  - القاهرة  

 
أظن ده  ؛لوا للمعاش بقرار جمهورى ميرجعوش إلا بقرار جمهورىابيخرجوا بيتح اللىبالنسبة للناس   عبد الناصر:

 ..للجامعة العربيةأيضا  ترشحوشايم وأ ،ةسواء بالنسبة للجامعة أو بالنسبة لأى حتكده  كلام قلناه قبل
  ؟ك فكرةدعن ..سامعها مرشحة ناس طلعوا الى الجامعة العربيةأنا 

 
  .يوهأ  صدقى:      

 
 !معنى هذا إنهم بيروحوا حتت فى النهاية أحسنف ؛كانوا طلعوا بقرار جمهورى اللىمن   عبد الناصر:

 
حنا قولنا لهم ،من الشركات هو كان الجامعة العربية طلبت ناس  صدقى:       إنه ياخدوا من الناس بتوع المعاش  :وا 

 . مش عشان الخروج بقرار جمهورى عشان تقارب السن
 

شلنا عدد  دارةالالما جينا نعيد تنظيم مجالس  ،بالمعاش دول طلعوا بقرار جمهورى اللىهو اطب م ..لأ  عبد الناصر:
 .همنهم مش كد

 
 ..هو مجاش ..لا  صدقى:      

 
نتوشوفت الأسامى ناس طلعوا بقرار جمهورى و أنا  كاتبين أسامى إنتو ..لأ ..لأ عبد الناصر:  مرشحينهم للجامعة  ا 

 .بيطلع بقرار جمهورى بيستفيد أحسن مايطلعش اللىالحقيقة بيبقى ف ؛العربية
  .بعدين الموضوع التانى عايزين نبحثه فى جلسة قادمة

إن  متصورهاللى أنا عنديش فكرة عن الموضوع لكن ام :لقاهرةوالمجارى بالنسبة ل المياهحالة 
نا ولا أالمشاكل بنبص هنلاقيها بتفاج هذههل  ؟عندكوا فكرة عن هذا الموضوع ماعرفش، مشاكل يهف
الرأى ايه  لنا يعنىا بو يبتبحثوا الموضوع وتج ..محافظة القاهرة ليهم رأى فى الموضوعإن  بعتبر ؟!لأ

 ؟!مافيش مشاكل ولاا  يههل ف، فى الموضوع
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 وكنت قعدت مع سعد والسيد الوزير وجمعنا كل رؤساء المؤسسات المختصين ،فعلا مشاكل يافندم يههو ف  :عاشور     
مصطفى  حسن الدكتور فعلا ..اعتمادات خر لإنها كانت عاوزةمكملناش للآانما  ،وبالمجارى المياهب

 .عارف الموضوع
 

 المياهالمجارى و إن  فاهمهاللى أنا لكن  ؟ميستاهلش الموضوع يعنى هل يستاهل ولاا  طب ما إحنا نشوف  عبد الناصر:
  .نعرفش نصلحهاافيها مشكلة قد تتفاقم فى يوم من الأيام وم

 .كلام قلتهآخر  حصلت بعد اللىدينا فكرة عن التطورات يالأخ وزير الخارجية 
 

وبالنسبة  ،ما تم فى مجلس الدفاع - فى الميدان العربىحصل  اللىبعد الجلسة الماضية يه فكان هو   رياض:     
 .علينا عرض اللىى الأخير مريكع الأو ت الدولية المشر تصالاللا

رؤساء الدول  اجتماعكان الهدف منه الوصول لقرار يتعلق ب ،بالنسبة لمجلس الدفاعف
الحقيقة  جتماعن الاومكنش مطلوب م .جتماعتحقق خلال الااعقد مؤتمر القمة العربى وده  ..العربية

ن كنا فى هذا الا ،أكتر من هذا نا من صدوق ،تقدمنا بتقييم سياسى وتقدمنا بتقييم عسكرى جتماعوا 
 حتى ؛وحدات عسكرية محددة بالأرقاملى مطالبة الدول العربية بتقديم التقييم العسكرى الى إنه ينتهى ا

 .بنواجهها اللىلى إنها تتعاون فى المعركة الحقيقة ادى  الدول العربية استعدادنشوف ردة الفعل و إن 
دوا أى الدفاع كان من الصعب منهم إنهم يعلى مستوى وزراء الخارجية و إن  ولكن كان من الواضح
ن كان طبعا ليبيا والسودان كانوا متجاوبين بوضوح جدا فى هذا الموضوع ،قرارات فى هذا الشأن  ،وا 

بقية الدول العربية زى المغرب والجزائر ولبنان  .طلب منهمات تالتزاملوفاء بأى هم لاستعدادوأعلنوا 
ده بالنسبة  ..فى هذا الموضوع يبتوا ميقدروشهم إن  تحفظوا طبعا على أساس ،والكويت والسعودية

 .الدفاع لمجلس
 

يعنى إحنا متكلمناش عن  - الموقف يفهموا خوانبرضه الا -قول موقف الجزائر يه برضه تكان ف  عبد الناصر:
 .ده عارفين كل إنكوامن الواجب إن  بعتقدأنا  يمكن ،حصلت اللىلتحولات ا

 
 - بالنسبة للجزائر كان موقفهمإن  بنجد ،استعرضناها بسرعةاذا  الحقيقة موقف الدول العربية .أيوه يافندم.  رياض:     

كان  اللىلجزائر ه مندوب اوج -ات لتزامقبلت بالا اللىهم فى الدول ؤ يعنى إحنا حطينا حتى كان أسما
بحجة إنه الجزائر مستعدية تبعت قواتها لما تبقى تعرف ساعة الهجوم لكن  اسمه شطب موجود وطلب
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دى  كان موقف الجزائر الحقيقة بنعتبره فى الناحيةف !مش مستعدين إنهم يبعتوا أى قواتفكده  قبل
 .موقف سلبى للغاية

بط ضإنه يبعت قوات لما يعرف بال استعدادى المغرب كان بيردد إنه عل ،بالنسبة للدول العربية
هذا الموضوع بالذات لا يمكن إنه يحدد إلا فى إن  وفى رأيه .مطلوب منه اللىيه االهدف والخطة و 

 .ولذلك جاء المغرب وطلب مؤتمر القمة ؛مؤتمر قمة
 ،ىممكن التعاون الثنائ هإن الحقيقة بيبعد عن مؤتمر قمة بحجة استمرارموقف الجزائر كان ب

نه طلبنا منه  -دى  المعلوماتكده  وده أظن المجلس يعرف قبل -ثنائيا  معاهولما حبينا التعاون  وا 
واحد  ءلم يرسل إلا لوا، لم يرسل الطيارات أو الطيارين ؛تفقنا معاه على أشياء ولكن لم ينفذهااأشياء و 

 .موجود حاليا عندناهو  اللىى جهو بي اللى
 

 .بتينيكت  عبد الناصر:
  

موقف الجزائر بنعتبره الحقيقة سئ على أساس ف .فقط ناقص كتيبة يعنى كتيبتين ءلوا ..كتبتين  رياض:     
وكان ممكن أوى إنها تقدم حصتها فى العمل  ،يتها العسكرية كبيرةامكانيات الجزائر المالية و امكان
السعودية أفضل بكثير موقف إن  نجد ،ها بالسعوديةايعنى لو قارن .ى وفى العمل العسكرىقتصادالا
يمكن السعودية  .قارنا الدخل بعدد السكاناذا  كذا مرة خصوصاالجزائر أغنى من السعودية لأن  ؛اجد

وفى نفس الوقت  ،بيخدوش الرعاية الكافية من الميزانية بتاعت الدولةاالسكان ملأن  إنها غنية بتبدو
تخليها توفر  اللىيات البشرية الحقيقة كانمالسعودية معندهاش الا، يات عسكريةامكانالجزائر عندها 

 ،لشراء أسلحة مليون جنيه للأردن 61مليون جنيه وأكتر وقدمت حوالى  05السعودية قدمت  .جيش
خرى كانت بتعارض فى المؤتمر وبتحاول هى ألأسباب أيضا بقى  لسعوديةلكن فى نفس الوقت ا

لدرجة إنه  ،حل سلمى مافيشى وواضح بإنه تأخذ منا تصريح علنن أ بحجة إنها يجب ؛ل المؤتمرقتعر 
الطريق الى الحل السلمى طريق إن  لا سبيل إلا المعركة وضحإن  السيد الرئيس أعلنإن  :لما قولنا
يعنى  ..لو جيه يارنج طلبوا طيب تدوا تصريح بإنكوا مش هتقابلوا !يها بقوا مش عارفين يطلبوا، مسدود

  !النسبة للموضوعب قيدمن التطلبات التعالحد الى هذا 
ى مؤتمر عربى بيكون واخد جو مما لاشك بيكون جو معادى أإن  نما السبب الحقيقى هوا

يعنى السعودية لا تستطيع إنها تشترك أو تساهم فى أى  ؛ن وده موقف لا تحتمله السعوديةمريكاللأ
سبة وجود قوات أخدناه بمنا اللى احناولذلك حتى القرار  ،نمريكاقرار بيكون فيه هجوم على الأ
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 ،ن بأنهم واقفين فى صف العدومريكانا الأغى ودمسرائيلن فى الجيش الاأمريكانية أو وجود أفراد أمريكا
السعودية إنه يؤكد فى المحضر بإن  وزير خارجية وكان حريص جدا ،السعودية رفضت هذا القرار
 .السعودية رفضت هذا القرار

تتملص من أى مؤتمر يكون فيه موقف معادى  السعودية بتحاول إنهاإن  الحال ةطبيعبف
ن  مافيشإن  ينمتصور هم إن  كما ،نمريكاللأ أمل إلا فى الحل  مافيشفايدة من العمل العسكرى وا 

لا مش هيتحقق هذا الحل أمريكاتباركه ن أ نصل لحل سلمى لابدأن وحتى يمكن  ،السلمى  فبيجدوا .وا 
لوش ام يتورطوش فى عمل عسكرى فى تصورهمحتى م ؛إنه من الأفضل عدم حضور مؤتمرات قمة

ده كان موقف السعودية ف ..نمريكاوفى نفس الوقت وجدوا نفسهم فى مواجهة مع الأ ،نتيجة أو سيفشل
 .لةقفى المؤتمر طول الوقت محاولة العر 

لكن لو حصل عليهم شئ من الضغط ممكن  ،الكويت طبعا دائما مترددين، بالنسبة للكويت
 .فى حدود معينةيقدموا يمكن دعم 

ن  ،المؤتمرات لا جدوى منهاإن  على أساس ؛صلا فى حضور مؤتمر القمةأسوريا مترددة  وا 
 .ده خط قديم الحقيقة موجود ..فى المنطقة الرجعية ا من التعاون مع الدولاطلاقفايدة  مافيش

  .مؤتمر القمةعن  لمواقف الدول ده عرض سريع بالنسبة
المشروع  ..النقطبقى  قدموا لناكده  وبعد ،ن والمشروع بتاعهمريكامالنقطة التانية تتعلق بالأ

 !65بقوا ف والمرة دى عملوا تخفيض 61نقطة ثم  61قدموا كده  كانوا قبل، نقط 65بتاعهم مكتوب فى 
محاولة تجزئة القضية وقصر الحل بين مصر  يهالحقيقة ف ،الموضوع زى ما شرحته المرة الماضية

 ..مع سورياكده  ثم بعد ،الأردنمع آخر  اتفاقيبقى فيه كده  تفاق وبعداالى ولما نصل  ،اسرائيلو 
 .الهدف فى الواقع هو تجزئة القضيةف

هو نفس  ،هى التجزئة اللىهو المشروع ده فى أساسه أو من ناحية الفكرة الأساسية ف
وفى ذلك الوقت  .11 نوفمبر 2فى  راسككنا أخدناها من أو استلمناها من  اللىالمشروع ونفس الفكرة 

 .يجب المشروع يكون كاملف :اتنا مع الدول العربيةلتزاموقولنا بالنسبة لا ،طبعا إحنا رفضنا التجزئة
ساس إنه أعلى  ؛ناه ولكن لم نرفضهدنتقاهذا المشروع إحنا  راسكوالواقع إحنا وقت ما عرض علينا 

ثم نقدر ندى الرأى  ،الأردنوريا وعن بننتظر لما تتكامل الصورة ويكون عندنا المشاريع الأخرى عن س
 السلمى.النهائى بالنسبة للمشروع 

إن  إنه فى هذا الوقت إنه من الضرورى فعلا :قال راسكن و حتى الآ 11من نوفمبر سنة 
ن بأى مريكان طبعا متقدموش الأالسنة الماضية حتى الآ ولكن من ،يكون فيه مشاريع للمناطق الأخرى
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نقط  65 ــنقطة ثم ال 61الــ نقطة و  61 ــتقدموا بهم  بالعكس ،و بالنسبة لسوريامشروع بالنسبة للأردن أ
وده تكرار  .ومصر يتفقوا أولا اسرائيلإن  ىه اللى ؛وكلهم بيدوروا حول فكرة واحدة ونقطة واحدة

ضطرت افى الأول ثم  اسرائيلهدنة مع  اتفاقية قبلتمصر راحت إن  ،11حصلت سنة التى  ةالعملي
 روطتقدر تاخد أحسن الش اسرائيلبالطريقة دى طبعا و  ؛ضطرت سوريا إنها تتفقاإنها تتفق ثم  الأردن

 .الممكنة من الدول العربية
سوأ من المشروع بتاع أالمشروع أيضا  جاء ،علاوة على هذا الموقف الأساسى بالنسبة لنا

 ،كون كما تم فى رودست تتصالاالاإن  بيتكلموا على فى المشروع بتاعهم ..فى عدة مسائل راسك
بإنها  على وجه التأكيد بترجمه سرائيلبيؤدى الى مفاوضات مباشرة بالنسبة لا هدإن  وفى ذهنهم

 .مفاوضات مباشرة
زى  راسكمشروع جيه فى  اللىسوأ من الكلام أخرى فى الواقع أمواضيع أساسية  يهف
إنها  :يشرح العملية وأقدر أقولفى مشروع السبع نقط بتاعته كان ب راسك، بالذات اللاجئينموضوع 

كل لاجئ  اللاجئينإنه ممكن سؤال  :نه كان بيقوللأكانت قريبة جدا من تنفيذ قرارات الأمم المتحدة 
 .أو بياخد التعويض اسرائيلكان عايز يعود الى اذا  وبشكل سرى فيما ةنسأله على حد

على حصة معينة  اسرائيلمع نتفق  إن احنان حبوا فى المشاريع السابقة مريكاالأ النهارده
لما  .سنوات 65سنوية ولمدة مثلا  quotaنتفق على إن  بمعنى ؛ولمدة معينة سرائيلتعود سنويا لا

 اللاجئينسم اوغير مفوضين نتكلم ب اللاجئينسم اين عن إحنا نتكلم بمسؤولغير  إن احنا :قولنا لهم
عليه  تفاقنوافق على ما يتم الا إن احناترحوا بقانقط  65ــ فى ال النهاردهجم ف ؛ويبقى عمل غير قانونى

وده  ،إحنا نوافق عليه اللاجئينحول  اسرائيلو  الأردنما بين  اتفاقيعنى أى  اسرائيل.و  الأردنما بين 
فى السنة  مشروعه لما قدم لنا راسكطبعا بيختلف تماما عن قرارات الأمم المتحدة وبيختلف عن موقف 

 .الماضية
إنهم حطوا نص إنه  ،راسكسوأ من مشروع أعتبر توب راسكبتختلف عن  ىاللالنقط الأخرى 
بصرف النظر عن التفسيرات الشفوية  .فيما يتعلق بموضوع شرم الشيخ اسرائيليجب علينا نتفق مع 

ده عدوان إن  بنعتبر إن احنا إلا ،المقصود بيه ده هو عمل ترتيبات تتعلق بالملاحةإن  بيعطوها اللى
، حول شرم الشيخ اسرائيلأتفاهم مع أنا  وضع نص بيطلب منى إنى ة طالما إنعلى سيادة مصري

ما التفسيرات أ .ده موقع على أرضىانما  شرم الشيخ دى أرض مصرية وليست ممر مائى للملاحة
ثم سمعنا منهم تفسيرات ثم  ،قرينا نصوصكده  سبق وقبللأن  ؛بيعطوها الحقيقة مبنقدرش نتقبلها اللى
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 اللى احناراء تختلف تماما عن التفسيرات آبل سمعنا منهم  ،التفسيرات هذهراجع عن سمعنا منهم ت
  !ها منهماسمعن

 ،ن أى نص ويعطى له تفسير من قبلهممريكامن الأ النهاردهنقبل  إن احنا ولذلك من الصعب
موضوع غزة أيضا  زى ما ؛نقبله إن احنا أى نص بيطرح علينا يجب يكون واضح تماما حتى اذا  

وى فى خلال أممكن إن  ده معناه .اسرائيلغزة تكون محل مناقشة بينا وبين أيضا إن  حاطين نص
 .قبلت مناقشة موضوع غزةأنا  قطاع غزة طالما هاضمول قت اسرائيلإن  المناقشة

 إن هذه ذا قبلت مناقشته يعنى قبلت بمبدأاف ،النهاردهموضوع عرضه ده  موضوع غزة
مخالف للى أيضا  وده ،الأمنقرار مجلس لوده برضه بنعتبره مخالف  ؛سرائيلالأرض يمكن تنضم لا

 اسرائيلنسحاب اعتبار إنه من الأمور المسلم بها اب ..ا عن قطاع غزةاطلاقمتكلمش  راسكلأن  راسكقاله 
 .من قطاع غزة

 سوأأإنه  :بتخلينا بنقول اللىو  ،نىمريكاجت فى المشروع الأ اللىدى النقط الأساسية الحقيقة 
إنه نقدر  :راسكلى كان وقتها قولنا لالو  ،سبق ورفضناه السنة الماضية اللى راسكمن المشروع بتاع 

 .الدول العربية كلهان مشروع كامل يتعلق بمريكانديله رد نهائى لما نبقى نسمع من الأ
 

 . العشر نقط ..قول لنا المشروع ،عايزين المشروع كله  عبد الناصر:
 

  ــ..هى بتتعلق ب اللىأول نقطة فيها ، نقط 65 ــال  رياض:     
 

 .عايزين نسمع النص  عبد الناصر:
 

 النص يافندم؟  رياض:     
 

 .حصلت اللىزى المشاريع الأخرى  ..يوهأ  عبد الناصر:
 

  ..يافندم يوهأ  رياض:     
 212رقم  الأمن وفقا لقرار مجلس اتهمالتزامنظرا لا ،والجمهورية العربية المتحدة اسرائيلالمقدمة 

دى  -حكامه أهما على تحقيقه بحسن النية وفى جميع استعدادوتعبيرا عن  ،16 عام نوفمبر 22من 
واعترافا بعدم السماح بكسب أراض عن  - هنجد الكلام شوية بلغة ركيكة يعنىف روسىالترجمة ال
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 ل دولة فى المنطقةقرار السلام فى الشرق الأوسط الذى تستطيع كاواعترافا بضرورة  ،طريق الحرب
نج شراف السفير يار اسوف يتبعوا تحت هم يمندوبن أ تتفقان على ،تعيش فى ظله فى أمنن أ

لكى يضعوا فورا ومبتدئين على وذلك  ؛ذلك 11ات التى استخدمها الجانبان فى رودس سنة جراءالا
قرار مجلس  تحقيقالنهائى والملزم للجانبين بخصوص طرق  تفاقالا ،أدناهأساس الأفكار المذكورة 

 .المقدمةدى  ..قرار السلام العادل والدائمابهدف  212رقم  الأمن
ضمنه الوثيقة أو تالنهائى الذى سوف ت تفاقالجانبين خلال توصلهما الى الاإن  :البند الأول

المبادئ الأساسية يحددان جدولا  هذهعلى أساس  ،package dealالــ  الوثائق النهائية بشأن التسوية
ية من أراضى الجمهورية العربية المتحدة التى أحتلت سرائيلنيا ونظاما لسحب القوات المسلحة الازم

كما يحددان برنامجا متفق عليه لتنفيذ جميع أحكام  ،الى حدود ستبين طبقا للبند الثالت 16أثناء نزاع 
 .212رقم  الأمنقرار مجلس 

والجمهورية العربية  اسرائيلة الحرب بين تمنع حال :اء حالة الحربنهامتعلق ب :البند التانى
ويمتنع الطرفان عن الأعمال التى تتنافى مع حالة السلم  ،المتحدة وتقام بينهما حالة سلام رسمية

 :وبوجه خاص ..نهاء حالة الحرباو 
يمتنع كلا الطرفين عن القيام بأى عمل عدوانى بالقوات المسلحة وغيرها البرية والبحرية  -6
 .خر أو قواته المسلحةتهديد ضد شعب الطرف الآك استخدام أى عمل من هذا النوع نعو  ،والجوية

من قبل  ،يةيتخذ الطرفان كل ما فى وسعهما لتأمين عدم حدوث أعمال عدائية وحرب -2
 .ين من أراضيهمايفراد خصوصأن أو أجهزة حكومية أو موظفي

شئون الداخلية للبعض بأى أسباب يمتنع الطرفان عن التدخل المباشر وغير المباشر فى ال -1
 .ية مثلاقتصاديعنى دى تخش تحتيها المقاطعة الا ..ية وغيرها من الأسباباقتصادة و يسياس

تهما مع بعض سوف يسترشدان بالمبادئ التى وردت فى انهما فى علاقأيؤكد الطرفان  -1
 .الأمم المتحدة لميثاق 2من المادة  1، 1 ىفقرت

ة والمعترف بها التى سوف ترسم على منالآرفان على مواقع الحدود يتفق الط: الثالثالبند 
 ،السلام هالنهائى وفى مجموع تفاقتتم الموافقة عليها من الطرفين وتصبح جزء من الا ،خرائط خريطة أو

والتدابير العملية  ،مناطق منزوعة السلاح انشاءبين الطرفين بخصوص  تفاقالاأيضا  الذى يتضمن
 .فى منطقة شرم الشيخ لتأمين حرية الملاحة عبر مضيق تيران والوضع النهائى لغزة الأمنالمتعلقة ب
ة منالآهى الحدود  ،نتدابراضى فلسطين تحت الاأة بين مصر و الحدود الدولية السابق هذهوتصبح 

 .والجمهورية العربية المتحدة اسرائيلوالمعترف بها بين 
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لحدود بين مصر وفلسطين تبقى هى الحدود ا إن ،بتحدد الحدود اللىيعنى الجملة دى هى 
 .ة والمعترف بهامنالآ

 هذهرة الأخيرة من مقدمة قليها فى الفاات المشارة جراءوفقا للا -يضع الجانبان : البند الرابع
، لتحقيق نزع السلاح الكفيلةات جراءعة لنزع السلاح والاضية حول المناطق الخاتفاقالا -الوثيقة 

الوضع النهائى ، من فى منطقة شرم الشيخ لتأمين حرية الملاحة عبر مضيق تيرانالتدابير العملية للأ
 .ة والمعترف بهامنالآوهذا بهدف تأمين سلامة أراضى الجانبين ولضمان الحدود  ؛لغزة

 : البند الخامس
 . دولى مائى ممرهو مضيق تيران ن أالأمن يتفق الجانبان ويؤكد مجلس  -أ

يطبق على مضيق تيران  اسرائيلفن جميع البلدان بما فيها مبدأ حرية الملاحة لس -ب
 .وخليج العقبة
تؤكد الجمهورية العربية المتحدة أنه عند ممارسة سيادتها على قناة السويس : البند السادس

 .بحق حرية الملاحة دون التمييز أو التدخل - اسرائيلبما فيها  -سوف تتمتع سفن جميع البلدان 
 إن احنا :كنا بنقول احنالأن  ؛ى الواقع تغيير للوضع القانونى لقناة السويسده إحنا بنعتبره ف

بياخد منى تعهد ونص جديد فى  النهاردهلكن لما  ،6111ية القسطنطينية اتفاقبتنفيذ  لتزاممتمسكين بالا
 .متقبلينه بالنسبة لقناة السويس اللى احنامضمونه بيغير لى الوضع القانونى 

طبقا لما يتفق  اللاجئينفق الجانبان على تحقيق مبدأ الحل العادل لمشكلة البند السابع: بيت
 تفاقكما يتفقان على الاشتراك فى وضع أحكام الا ،اسرائيلو  الأردنالنهائى بين  تفاقعليه فى الا

 اسرائيلو  الأردنبين  تفاقبين الجمهورية العربية المتحدة يتمشى مع الا تفاقالان أ ويفهم .ليهاالمشار 
ين إلا بعد الوصول تفاقيبدأ تنفيذ كلا الا ولا ،اللاجئينحول الحل العادل لمشكلة  تفاقالذى يتضمن الا

 .package dealــ هو ال اللىمجموعه  فى تفاقالى الا
ستحترمان  انهمأبصورة متبادلة على  اسرائيلتتفق الجمهورية العربية المتحدة و : البند الثامن

وحقهما المتبادل على الحياة  ،راضيهما واستقلالهما السياسىألبعض وسلامة وتعترفان بسيادة بعضهما ا
 .منه ومعترف بها دون التعرض للتهديد بالقوة أو استخدامهاآفى السلام داخل حدود 

يداعها فى اويتم فور ذلك  ،النهائى فى وثيقة يوقع عليها الطرفان تفاقيسجل الا: البند التاسع
توجهان الى السكرتير العام مم المتحدة يالوثيقة فى الأ هذهيقوم الطرفان بإيداع ن أ وبعد .الأمم المتحدة

وتكتسب الوثيقة  .وجميع الدول الأعضاء فى الأمم المتحدة الأمنالوثيقة الى مجلس  هذهبلاغ ابطلب 



  سرى للغاية 

9 
 

والتمسك  تفاقويبدأ الطرفان تنفيذ أحكام الا ،يداعها فى الأمم المتحدة طبيعة انسانية للطرفينامن سنة 
 .تهما المناسبةاالتزامالنهائى  تفاقويفهم الطرفان أثناء تنفيذهما للا، بها

خر حق ات من طرف يعطى الطرف الآلتزامالا هذه ن انتهاكأ النهائى على تفاقالا ينصو 
 .نتهاكة أو جزئيا حتى ينتهى الاكلي تفاقكمبرر لتوقفه عن تنفيذ الا نتهاكاستخدام هذا الا
للموافقة  الأمنالنهائى سيقدم الى مجلس  تفاقالان أ يتفق الطرفان على: الأخيرالعاشر و البند 

مناسبا  افرنسا والمملكة المتحدة والولايات المتحدة والاتحاد السوفيتى تقدم وتؤيد قرار ن أ فهموي ،عليه
حكام أجل مساعدة الأطراف لتتمسك بجميع أوتتعهد بتنسيق جهودها القادمة من  ،الأمن سلمجل

 .اتتفاقو الاأالنهائى  تفاقلاا
 

 اللىده  ؛هى الحدود القديمة اللىيعنى هو أول مرة بيقول الحدود  ؟حد ليه رأى بالنسبة لهذا الكلام  عبد الناصر:
 :الروس قالوا :ولاأ ..هو تعليق الروس على هذا الكلام .بيعتبروها تقدم نجليزبيعتبروها أو الاهم  يمكن
 .وسطية حول التسوية فى الشرق الأمريكغة الجديدة للوثيقة الأامل للصيالنص الكا المشروع هدإن 

 قالواإن  الكلام بتاعهم - طبعا كدابينهم  ولكن فى هذا - ن لما قدموا المشروع قالوامريكاالأ
 ،ين انتقدها مسترشدا بالتعليمات السابقة لديهيمريكالمقترحات من الأ هذهالسفير الروسى وهو يتلقى إن 
 .المقترحات تتخلى بدرجة معينة عما قاله لنا روجرز فى وقته ن هذهأ الىشار أو 

ية الجديدة بالكامل مريكإننا بطبيعة الحال سوف نشير الى تحيز المقترحات الأ :بعدين بيقولوا
اها وأثناء استمرار ية المحتمل مريكالأ -ت السوفيتية تصالاوذلك أثناء الا ؛ىسرائيلالى الجانب الا

 فى الدفاع عن المواقف التى قد تمتأيضا  هذا وسوف نستمر .الرباعية حول الشرق الاوسطحثات االمب
 66ساسية حول التسوية من تاريخ والتى بنيت على المبادئ الأ ،الموافقة عليها مع السيد الرئيس

نأخذ وف س ،طار الدول الأربعاى أو فى مريكراء للجانب الأكما إننا لدى قيامنا بتبادل الآ، 11يونيو
 .ى الجديدمريكالسيد الرئيس بشأن المشروع الأ يبديهاى فكرة قد أو أى اقتراح أبعين الاعتبار 

إن  سيسكو قال لهإن  بيقول :مقابلته مع سيسكوفى فى كلام وكيل وزارة الخارجية الهندى 
يرغبون فى سلام ولكن الواقع إنهم محايدون و  ،سرائيلبالتحيز لا أمريكاالجمهورية العربية المتحدة تتهم 

 .المنحاز فعلا هو الاتحاد السوفيتى مع العربن أ وأضاف ،عادل فى المنطقة
ن أمريكاو  لم  ،اسرائيلعندما طلبت حرية المرور فى قناة السويس لجميع الدول بما فيها  ا 

 .توافق الجمهورية العربية المتحدة على هذا النص
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مع  اسرائيلتها الى المناطق التى تنسحب منها رسال قوااالجمهورية العربية المتحدة تريد إن 
إن  وأجاب كول .تحل محلها قوات دولية نأعدم دخول القوات المصرية و  أمريكاوتفضل  ،خطورة ذلك

 لا يمكن قبول القوات الدولية ،راضيهاأذلك يتعارض مع سيادة الجمهورية العربية المتحدة على جميع 
 .وضعت فى أراضى الطرفيناذا إلا 

 .ينزع سلاحها كلها ،بالنسبة لسيناكده  ده برضه كانوا قالوه قبل وهو
نهم رغم ذلك يعتبرونها مفاوضاتو  ،ية على نمط رودساسرائيل -تحبذ محادثات عربية  أمريكا  ا 

 ن تجرى خلالأو  تكون مفاوضات غير مباشرة أنولكن الجمهورية العربية المتحدة تصر على  ،مباشرة
 يارنج.

ثم سيأتى دور  ،والجمهورية العربية المتحدة اسرائيلولا بين أتحل المشكلة ن أ تفضل ن أمريكاإ
 مبدأى اتفاقنه من الصعب الوصول الى أجاب لأف ،وسأله كول عن سبب ذلك .وسوريا بعد ذلك الأردن
نه ،خرى مرة واحدةطراف المعنية العربية الأوالأ اسرائيلبين   مع الجمهورية العربية تفاقتم الااذا  وا 

 .ولا فأن المشكلة ستحل بسهولة بعد ذلكأالمتحدة 
ن الولايات  ،ةالحل بالنسبة لكل دولة على حد ئلم يجز  الأمنبأن قرار مجلس  ،أجاب كول وا 

 !فى فلسطين piecemealولكنها تطلب  فيتنامفى  package dealالمتحدة تطلب 
أجاب سيسكو بإن ذلك  ؛بيةدولة فلسطين العر  انشاءسأله كول عن رأى الولايات المتحدة فى 

شارة الجمهورية العربية المتحدة ال سيسكو عن أسباب اءتس .نينييوالفلسط الأردنيتفق عليه بين ملك 
أجاب  ،سابقا تغفله لى معاهدة القسطنطينية فى كلامها عن الملاحة فى القناة وهو ما كانتاخيرا أ

 .حدة عن القناةبأن ذلك يرجع الى سيادة الجمهورية العربية المت :كول
وقال  .والعرب اسرائيلفى القريب العاجل بين  major conflictإنهم لا يتوقعون  :قال سيسكو

 .زم يدعو الى تصاعد خطورة الموقف للغايةلاأكثر من ال الأمنإن تأخر تنفيذ قرار مجلس ب :كول
 :قال سيسكو، العربتعلم بأن الوقت على المدى الطويل سيكون فى صالح ن أ يجب أمريكابأن  :وقال

ولكن  ،ى وقتألا تمانع فى عودة العلاقات الدبلوماسية مع الجمهورية العربية المتحدة فى  أمريكان إ
 .الجمهورية العربية المتحدة هى التى تمانع

من ضرورة النص على ذكر  أمريكاغرض إن  :وكيل الخارجية الهندىلبرضه  دوبرنين قال
 ،جمهورية العربية المتحدة تقبل نص حرية الملاحة بالقناة لجميع الدولالن أ بالرغم من اسرائيلكلمة 

لكى  ردنستضغط على ملك الأ إن أمريكا وبعدين ،حراج الجمهورية العربية المتحدةاتريد  أمريكان ا  و 
 .اسرائيلمباشر بينه وبين  اتفاقيتم 
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 ولدا مائير الأخيرة.ج بعد زيارة اسرائيلا مع حياز ناازداد صعوبة وازداد  أمريكاموقف إن 
 ؟رسالة روجرز

 
ندرسها  إن احنا تتلخص فى إنه بيشير للنقاط العشرة ويطلب ىروجرز بعت رسالة ليافندم، يوه أ  رياض:     

هم نقطة أويمكن  .للعلاقات بين البلدين ويرجو بإن الظروف تسمح بإنها تتحسنأيضا  وبيشير ،بعناية
نه هو من  ،عارف إنكوا بتروا بعدم تجزئة القضيةأنا إن  :ه بيقولإن ،بيشير لها بالنسبة للموضوع كله وا 

نه الحل يكون متكامل  ،عدم التجزئةأيضا  رأيه هذا ده أساس  ..package deal ــهو ال اللىوا 
 .الخطاب بتاعه

حنا غالبا بكره بنسلمه برضه   اللىساسية وبنمس برضه النقطة الأ ،رد على هذا الموضوعالوا 
ولكن منذ ذلك الوقت لم نسمع إلا  ،السنة الماضية راسكمن كده  لكلام سمعناه قبلهذا اإن  هى

ن احناو  ،مشاريع كلها برضه لازالت تصر على تجزئة القضية عطاء رد نهائى اهنكون قادرين على  ا 
 .الأمنلما تبقى قدامنا صورة متكاملة عن كيفية تنفيذ قرار مجلس 

 
 اللى الأسبوعالحقيقة ، بالنسبة لكوسيجن كان متفائل دائما بالنسبة للحل السلمىهو برضه من الملاحظ   عبد الناصر:

نها متحيزة الى جانب  إن أمريكا :فات لأول مرة فى مقابلة ليه مع سفيرنا هناك بيقول  ،اسرائيلبتلعب وا 
 .الأمل فى الحل السلمى بهذا الشكل ضعيفإن  وبيبين

  ؟تقالا اللىحد عنده رأى بالنسبة للكلام 
 أيوه.

 
 اللىفرصة قريبة يقدم صورة من  يهفإن  من الجائز هإن معناه ،هو سؤال لمعنى خطاب روجرز الأخير  البرلسى:    

 .عشان تتشاف الصورة كلها مع بعضها اومع سوريا وحده اوحده الأردنبيقترحه مع 
 

 ..الموضوع يعنى هو كلام هسوريا هى بر  ..لا  عبد الناصر:
 

 .الموضوع هزى ما قولت سيادتك سوريا بر  ..هآ  رياض:     
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 . الصفحة اللى بعدها.ومصر. الأردنهى خاصة ب اللىسوريا يعنى برضه قول له النقطة   عبد الناصر:
 

يمكن دى نقطة مذكرتهاش  ؛بعتبره من الخطاب هو فتح حواراللى أنا هو القصد  ،سمحت سيادتكاذا   رياض:     
مواجهتهم مع  استمرارغير راضيين عن ، هم مباشر بينا وبينهم مرة تانيةمحاولة فتح حوار  ىه اللى

 .الروس
حوار القناعى بإن من المفيد إنه يتم احاولوا معايا أكثر من مرة  ،وقت ما كنت فى نيويوركف

وأيضا كلامنا  ،نا عن طريق الروس مبيكونش دقيقل الكلام لما بيتنقلإن  بحجة ؛مباشر بينا وبينهمال
 !وبتحصل عمليات تغيير أو تشويش أو تصفية للكلامعن طريق الروس مبيكونش دقيق تنقل لهم لما بي

 .حوار مباشر بينا وبينهم يهيكون فإن  أفضلف
حنا قولنا  ،استمرارب اتصال يهبينا وبينهم ف تصالمش مقطوع الا إن احنا :بصراحة لهم وا 

 .يكون هناك الحوار بينهم وما بين الروسإن  فضلالأانما 
ا زى اخوانت خاصة بينا وبينهم هناك من بعض اتصالافى نفس الوقت طبعا حصل حديث 

 إنه حتى تطلبوا حوار مباشر يجب نسمع منكم :بإنهم قالوا لهم بصراحة ؛ومحمد رياض غربالشرف أ
 اسرائيللكن طالما موقفكم منحاز بجانب  ،الأمنرأى يتعلق بتنفيذ قرار مجلس  يهيكون فإنه أيضا 
نتوو  .نستبعد الروس ونخش معاكم فى حوار إن احنا مناسبة مافيش يبقى  ،حيازنحاليا واخدين موقف الا ا 

 .يبقى عملية غير مقبولة وغير منطقية ؛اسرائيلنتم بجانب ا  عدنا الصديق وجينا معاكم و بيبقى است
نضطر نخش فى  إن احنا يةمريكجزء من المحاولة الأ ىهو الحقيقة الخطاب والمحاولات ه

برده إنه يكون عام ومدخلتش فى حوار فيما يتعلق  اللىالتزمت فى الرد أنا  ولذلك الحقيقة ؛حوار
قبل منه  اللىمن الوزير كده  ذكره إنى سمعت كلامه ده قبلأأنا إن  وأكتفيت ،بالمشروع فى حد ذاته

ن الكلام  ،من سنة  ىمريكط الأهو المخطلأن  ؛حاجة هتتنفذ مافيشهو ف .تنفذشااسمعناه م اللىوا 
بقالهم سنة بيحاولوا ف .شئ قبل ما ياخدوا موافقتى الأردنلا يمكن هيعرضوا على  ،معايا تفاقالا أصلا
نقطة ثم تقدموا  61 الــمشروعه ثم تقدموا بورقة عمل ثم تقدموا بب راسكلذلك يتقدم  ؛ياخدوا موافقتنا مإنه
إن  بنصر إن احنا عارفين موقفناوهم  ،خلال سنةكل ده  !نقط 65 ــب النهاردهنقطة ثم تقدموا  61 الــب

قدموا فى الواقع لن يتفهم  .راضى العربيةنسحاب من كل الأنسمع منهم الرأى الكامل بالنسبة للا احنا
نها تماما بحجة سوريا يمستبعد out of questionو بسوريا دى أوحدها  الأردنبمشاريع تتعلق ب

 .الأردنولا ثم يروحوا يعصروا من أنوافق  إن احنا ا فقط علىبيتكلمو فهم  ؛الأمنرافضة قرار مجلس 
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 وعلى الأقل هيصطدموا ،المشكلة بتكون شائكة بالنسبة للأردن ..الأردنموقف إن  عارفينوهم 
هم إن  ،لهسجايين بالأفهم  مش عايزين يتعرضوا لهذاف ؛هى موضوع القدس اللىبأول نقطة فيها 

 .أرضنا يجب الانسحاب منها إن قادرين بصراحة يقدروا يقولوا
هياش محل مناقشة وبنعتبر حتى اصلا مأأرضنا إن  :النقطة إحنا بنقول لهم هذهوحتى فى 

بيحتاج لمناقشة فعلا هى  اللىنما الموضوع او  ،أى عرض لمناقشة حدودنا ده عدوان على سيادتنا
غتصبت اثم  16حدود سنة لا يوجد لها إلا  اسرائيل !دولة بدون حدود اسرائيللأن  اسرائيلحدود 

ية لكن مش حول الحدود سرائيلمناقشة حول الحدود الا يهيكون فإنه فعلا المفروض ف ؛11رض سنة أ
 .بتاعتنا

 .نمريكاصلا بينا وبين الأأالحوار  قهو الحقيقة خل اللىالهدف من الجواب ف
 

 ن ولكن منقطعشمريكانعملش حوار مع الأام اإن احن إحنا فى سياستنا ملتزمين ..نقطتين الحقيقة يههو ف  عبد الناصر:
إحنا لما بنتكلم : تى الحقيقةدنا هذا فى الآيبيف .نتكلم لكن بيكون الكلام بينهم وبين الروس ،الكلام

والحقيقة ده  !وافقنا على كذا وكذا إن احنا معاهم بيروحوا يكدبوا على الروس ويبلغوهم معلومات كاذبة
 .بيخلخل الموقف خالص

كل ما بينكشف الموقف ف ،معتمدين على الروس اعتماد كلى بالنسبة لعملية التسليح ردهالنهاف
الحل إن  وكل ما يحسوا ،سلحةمدادنا بالأاى للاتحاد السوفيتى بيتحمسوا أكتر الحقيقة فى زيادة مريكالأ

يعتبروا أما ، سرائيلمنديش ولا حتة أرض لا إن احنا الحل السلمى معناهإن  متفقين معاناهم  ..السلمى
 .لابد إنهم الحقيقة يدخلوا فى الموضوع أكثر وأكثرفالحل السلمى بهذا الشكل 

إحنا قبلنا هذا الكلام وتفاوضنا اذا  الحقيقة ،فيه رياض اتكلم اللىخر بالنسبة للموضوع الآ
بيبقى  ،ينا عن الباقينبيبقى إحنا تخلكده  حتى وسابوا شرم الشيخ وكل حاجة بعد يواومش اسرائيلمع 

نه هيقول مدام ده لأ ؛طالبينه اللىالملك حسين عنده عذره إنه بيروح يتفاوض ويسيب القدس ويسيب 
 !هو الراجل لا حول له ولا قوة الحقيقة !ايه؟ طب هو هيعملكده  مصر عملت
نش لا جالنا من اكاشوفت المشروع ده م شكنتماأنا  ،مةلما قلت خطبتى فى مجلس الأأنا 
نشروا تقريبا  ..يةسرائيلولكن كان اتنشر تقريبا معظمه فى الصحف الا ،نمريكاا من الأالروس ولا جالن

 .تحطاوعلى هذا الخطاب بتاع مجلس الأمة  ،أهم النقط
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ليه بتقفلوا  ،نجليزن بالنسبة للامريكابالنسبة للأ حصل فيهم نوع من القلقكده  بعدهم 
 .الأمنلعمليات وبالذات فى مجلس ا هذهخر لآ ..طب ما تتكلموا فى الموضوع ؟!الباب

إن  همتصورين اللى احناو  ،فاهمين وجهة نظركوا إن احنا :إنهم قالوا الأمنحصل فى مجلس 
وفى وقت واحد  ،اسرائيلبتتكلم مع أيضا  الأردنهتكون  اسرائيلهتكونوا بتتكلموا مع  إنتوفى الوقت 

 .يبقى ماشى هذا الموضوع
والغرض منه برضه إنهم يدخلونا فى موقف  ،نمريكامن الأ الحقيقة إحنا بنعتبره ده تحايل

 .على الأقل بيزعزعنا داخليا ولا نصل فيه الى نتيجة
 

 الموضوع لمناطق معينة ولاا  لزاما يههل ف ،على النص الخاص بالمناطق المنزوعة السلاح ألكنت بسأنا   غانم:       
 ده مفتوح؟

 
  ه؟مش كد ..تفق عليه مع اليهودن إن احنا :هو بيقول هنا  عبد الناصر:

 
  .يوه يافندمأ  رياض:     

 
  .نقط 65ــ ال  عبد الناصر:

 
 .تنسحب منها سينا اللىنزع المناطق إن  كان بتنص علىكده  قبل اللىلكن المشاريع  ..هآ  رياض:     

 
منزوعة ال ود على المناطقتتفقوا مع اليهإن  :بتنسحب منها سينا لكن هو يمكن حاطه بيقول اللى  عبد الناصر:

سينا كلها منزوعة يا :بيقولوا ،هيكونوا بيتكلموا من مركز القوةهم لأن  طبعا اليهود مش هيتفقوا .السلاح
 !مننسحبشالسلاح يا

يتكلم مركز ببنقابل واحد  إن احنا الحقيقة بالنسبة لينا معناه اسرائيليعنى هو أى كلام مع 
 .فشلنا محادثات السلام إن احنا هيقولواإن  ومعنى هذا !هنسحب مقبلتش منزوع السلاح مش ..القوة

كلامنا ، جميع المناطق المحتلة تكون مناطق منزوعة السلاحإن  ولى كله من الأمريكلكن الكلام الأ
 ى الحدود.مناطق منزوعة السلاح على جانبإن  إحنا المضاد
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من أيضا  باين اللىو  ،لحقيقةتصعيد ا يههيكون ف نباين من هذا الموضوع إ اللىطبعا هو 
نهم بيبحثوا بسرائيلالا ءات مجلس الوزرااجتماع فيه إن  باين، الأمنمواضيع  استمرارى مستمرة وا 
يوليو لغاية دلوقتى تضمن اشتراك الطيران على المناطق العسكرية وزادوا  25التصعيد من ، تصعيد

 .حمرين بالنسبة لمنطقة البحر الأيلمدنلالحقيقة التعرض  يهف
وهم  !هو كانت الدبابات روسى واللبس يمكن والناس كانوا بيحيوهم ،سبتمبر 1فى عملية ف

 .ن بما فيهم المحافظييعنى قتلوا عدد من المدني ..وا حتى هذا الموضوع وكانوا بيقتلوا الناسفوص
 .نيبرضه بالنسبة للمدنيكده  وبعدين عملوا عملية بعد

ول بيحاولوا الضغط على كانوا الأهم إن  :بيقولوا فيه امبارحموضوع أنا  الحقيقة يمكن شوفت
واقفه ويستجيب للموقف  اللىفايدة من الموقف  مافيشإن  على أساس إنه يفهم ؛عبد الناصر شخصيا

ليس ف ،الشعب المصرى واخد موقف سلبىإن  ولكن بما إنه لم يتعظ من هذا وبما ،بإنه بيقبل الحل السلمى
 ..غطوا على الشعب المصرى نفسه علشان يقوم بعمل يغير النظام القائم فى مصرأمامهم إلا إنهم يض

 بهذا الشكل. وا فى هذا الموضوعاتكلم
إن  باين اللىالحقيقة ، ية وبلبلة النظاملكان الجبهة الداخأيضا  استمرارهدفهم بهم  طبعا

لكن برضه لازال و  ،من ناحيتنا بيحصل تصعيدأيضا  حصل تصعيداذا  طبعا ،ممكن يحصل تصعيد
بالنسبة للقوات الجوية بتكون  ..حسن بالنسبة للطيارينأالحقيقة الموقف عندنا يمكن فى ديسمبر بيكون 

  .أحسن
إن القيادة بتاعت القوات الجوية مش على مستوى  ،برضه لازالت مشكلتنا فى القوات الجوية

نقود العدد  ازاىلازم نتعلم  :المسلحة قولت لهم فى القواتأنا  وده موضوع يعنى ؛الموقف يعنى الحقيقة
 .بوط بيسبب لنا مشاكلضطبعا أى تردد أو أى قرار مش مف ،ياراتالكبير من الط
كل  ..يعنى كل ما نحاول نستفزهم يجروا مننا ،اليهود الحقيقة فى تصرفاتهم شاطرين جداهم 

 إن احنا تعلمنا شويةافزونا بيستهم  ولكن لما ،بدا معانا معركةأما نحاول نستفزهم يجروا ميدخلوش 
 يعنى! الفخ ىوقعوا فو وجه يوم نسيوا هذا الكلام  ،ستفزازنقبلش الاام

أنا  ليتىو سيبه على مسؤ إن  ،تغيرت قيادة الطيراناكنت نبهت لهذا بالذات لما أنا  والحقيقة
 م منطقة الحقيقةعندههم  ولكن مش يجلكوا هناك ،حمر الشمالية سيبوهماليهود فى منطقة البحر الأ واسيب

تلاتة  - وقعنا فى الفخ ده مرتين .جوا هناكيكل ما يعوزوا يصطادونا ي، تناسبهم كلية من كل الظروف
 !فاتت اللىوقعوش فى الفخ لغاية ما وقعوا فيه الجمعة امو تعلموا اوبعدين  ،أشهر 1من حوالى كده  قبل
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 هياشاالعملية عملية قيادة ومإن  ،موضوعلقائد القوات الجوية فى هذا ال انذارديت اأنا  الحقيقة
فاتت  اللىويعنى إحنا رفعنا معنويات القوات الجوية الحقيقة فى الفترة  .ةيمسؤول ءخلاايعنى أو  ةجدعن
عندهم ثقة فى السلاح  ىوروحهم المعنوية بقت عالية جدا وبق ،تعلموا يبقوا باردين ولا يستفزوشالما 

  .وفى الطيارات وفى كل حاجة
الحقيقة  ،ودى عملية عملاها القوات البحرية ايلاتبتاعت  النهاردهد العملية برضه بتاعت بع

 هذهوكانت مرصودة  ،نها عشان يشيلوا فيها دباباتيهى مراكب مدنية ولكن مجهز اللى ضربوا المراكب 
 .ايلاتشافوه إنهم بيضربوا المراكب فى  اللىالحل ف ؛السفن وبان إنهم ممكن يعملوا عملية

نوش اكاى مسرائيلمن الانه بيعتبر تهديد للألأ ؛طبعا ده بالنسبة ليهم بيعتبر عمل كبير جدا
هم  ويوميا ،العملية سيحدث فيها تصاعدإن  يعنى معنى هذا !ايلاتمر سيصل الى الأإن  يتصوروا

حنا  .عندنا خسائر يعنى - يعنى مش يوميا -أيضا  عندهم خسائر وا 
 ،دقايق 65طيارة بيضربوا على موقع وضربوا يمكن  62 يهان فولكن بالنسبة مثلا فى يوم ك

طيارة  62ده ف .يعنى عربية مصابة وعربية تلفت ..تانى وعربية 1 × 1بية ر جرحى وع 2الخساير 
 بوط لا يمكن تحصلضبوط ومتبعين التعليمات مضطالما الحقيقة الدفاع م !نتيجتهم الحقيقة بهذا الشكل

 .خساير
لما كنا فى الفالوجة يوميا طول النهار نضرب علينا ضرب ايعنى  ،ذانا شخصيا جربت هأو 

 .كانت تيجى طلقة مباشرة يعنىاذا  مكنش تحصل خسائر إلا ،ةبالطيران وبالمدفعي
الحقيقة لازم لأن  د دفاععلسه الى وقت يعنى هنق إن احنا باين اللى ،بعدين بالنسبة للدفاعو 

قدامنا بس  اللىيعنى لما نعرف  ؛نفسناأيضا  قدامنا ونعرف هم اللى ولا نعرف مينأعلشان نقرر شئ 
 .نعرف نفسنا كويس وقدرتنا كويس إن احنا ويجب !ومنعرفش نفسنا ممكن نغرق غرقة كبيرة

 بالنسبة .ات كل حاجة الحقيقة واصلةتفاقالمعدات كلها واصلة بناء على الا، بالنسبة للمعدات
وكان ليهم حق كانوا بيخافوا  ،ولنها فى الأيانوا الروس حايشك اللىهى لازمة للهجوم  اللىللعمليات 

وصلنا  إن احنا :يامقالوا فى يوم من الأهم  !لا نهجم وتبقى مصيبةالراسنا تاخدنا ونيجى يوم ونقول ي
 .وبدأوا فى توريد المعدات الهجومية ،نكون قادرين على الهجومن أ الى مستوى يمكنا فعلا من

 بدأوا الجرارات !لنا المدافع بدون الجرار بتاع المدفعا بو يكانوا بيج ؟جوميةالمعدات الهايه  يعنى
 .معدات كلها وصلت ..جتأيضا  الدبابات ةالمدافع جت الناقلات بتاع ةبتاع
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الحرب مش هتكون لأن  ؛ولكن لسه محتاج الى وقت علشان التدريب وعلشان تجهيز قوات
عادة تنظيم قواتهم بإنهم لغوا اعلى أساس ، بيشتروهاى هم الل هليوكبترفى ميدان القتال على أساس ال

 .بتبحث عمليات التصاعد الحقيقة ،وضموها للمظلات يمكن يدخلوا فى أى وقت ةالمشا
بالذات فى الدفاع المدنى مش إن  ت مع شعراوى على أساساتكلمأنا  ،بالنسبة للدفاع المدنى

 ؛مناطق البترولو  منطقة المينا سكندريةادفاع المدنى بالذات نهتم بالن أ ولكن لابد ،هنقدر نعمل للبلد كلها
 .نستحمل إن احنا وليس أمامنا الحقيقة من سبيل غير هذا السبيل ،هى دى ممكن هتكون أهدافلأن 

رية و مأعشان يقوموا بالم ؛فيه هيسافر أنور السادات ورياض وفوزى الى الاتحاد السوفيتى
كنت مستعد أسافر ولكن حتى الدكتور أنا  والحقيقة .سبتمبر الماضىفى أنا  كان ممكن أقوم بيها اللى

الحقيقة  .قدرش أروح لهم قبل شهر مايواسافر فى الشتا ومأأنا إن  لا ينصحإن  :جيه قال اللى الروسى
 ..بالنسبة للفانتوم، أيضا مش هنقدر نستنى لشهر مايو يعنى لازم نبحث الأمر بالنسبة لحاجات كتير

 ؟الفانتومكيف سنواجه 
كتايب  1تنا يعنى إحنا كنا طالبين ادلوقتى بيدونا حتى أسلحة أكثر من طلبهم  بعدين يعنى

مبتتأثرش بالتشويش  اللىدونا كتايب من الجديدة المعدلة ا، 61لأ بتعوزوا  :لناا قالو  ،61دونا اصورايخ 
 .وصل عدد منها ..بتضرب على المدى الواطى اللىو 

وده لسه مش موجود حتى عندهم لسه  ،دونااضد الطيران الواطى  اللىبالنسبة للصاروخ 
 1وفى يوم أظن وقع لهم بيه  ،بيه وأول تجارب ليه كانت موجودة هنا فى الجبهةهم  متسلحوش

ضرب من الطيران العالى الحقيقة غير مؤثر ال، بيطيروا عالى مبينزلوش واطىوهم  طيارات ومن يومها
 .بش الهدفيبيصانه ملأ

إن  :وقالوا لنا ،يةسرائيلإنهم وافقوا يدونا معدات بالنسبة للتشويش على الحاجات الابعتبر 
حنا لينا طلبات كنت هبحثها هناك وهيروحوا يبحثوها .معدات بهذا الشكل 26 ــعندهم فى ال أيضا ، وا 

فى مش متفرغين للموقف هم  طبعالأن  ؛برضه لبحث الموقف السياسى مع قادة الاتحاد السوفيتى
وطبعا موقف الشرق  ،وروبى وعندهم العمليات العالمية كلها الدوليةالأ الأمنعندهم ، لشرق الأوسطا

الموضوع  ابيحطو  كلالإن  بتكون مناسبة لما بتحصل زيارة ،الأوسط ده بياخد حيز ضيق من تفكيرهم
 .وبيبحثوه على مدى واسع

  ؟هغير كدآخر  أى حل يههل ف
 يوه.أ
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 .الأخيرة السودانى الوفدعلى زيارة نت تعقيب بسيطة ذأذا ا  البرلسى:    
 

 ؟حاجة يعنى بالنسبة لهذا الموضوع مافيشطب آه..   عبد الناصر:
نش اكامهو يعنى  ،زيارة الوفد السودانى الحقيقة مربوطة بالثورة الليبيةلهو الحقيقة بالنسبة 

 .سبة زيارتهم للاتحاد السوفيتىيجوا هنا بمنايوا إنهم ر قر هم  جوا مصر ولكنيبرنامج إنهم ي يهف
 إنه عايز :بعد الثورة الليبية بمدة جاتلى رسالة من العقيد معمر وعن طريق سفيرنا هناك وبيقول

ا فى ليبيا إنهم اخوانباين من التعبيرات وكلام وهم  .بين ليبيا ومصر للبحث فى الوحدة اجتماعيعمل 
 .ين وعايزين يعملوا خطوات وحدويةيالثورة وحدو تقريبا جميعهم يمكن ماعدا واحد بالنسبة لمجلس 

 .التسرع فى هذا الموضوع برضه قد يدفعنا الى مشاكل نحن فى غنى عنهاإن  الحقيقة فى رأينا
عضو مجلس  وه ،لود الى السودان حصل كلام فى هذا الموضوعلما سافر عبد السلام ج

ن السودان ومصر وليبيا بحيث تكون هناك بي اجتماعيتعمل إن  ؛قتراح من السوداناالثورة وجالى هو ب
من الاتحاد  النميرى يوم عودة 62يعقد يوم  جتماعهذا الاإن  وهو كان رأيهم .خطوات فى سبيل الوحدة

 .السوفيتى
 بهذا الشكل اجتماعات اجتماعهل ممكن الواحد فى  ..ةفى هذا الوقت سألت الدكاتر أنا  الحقيقة

ات جتماعالا ههمش بر اشوفناين لسه ميوالليب اجتماعهيبقى لأن  ؛شتغل طول النهارامفروض ه ؟بيقدر
 .كانوا نصحوا بتأجيل ده لما بعد العيدفهم  ..هنقعد

فيه هو السير  اتكلم اللىساسى الموضوع الأ جه النميرىلما ف ،لهم هذا الكلام الحقيقة قولنا
 ،لا ندخل فى مشاكل عن ذلك حتى علانفى خطوات وحدوية بين السودان ومصر وليبيا بدون الا

 ..وحط هو أربع نقط أساسية
  .ىقتصادهى التكامل الا :النقطة الأولى
  .التكامل العسكرى :النقطة التانية
  .توحيد التشريع :النقطة التالتة
 . توحيد التعليم :النقطة الرابعة

 مافيشونوحد نبتدى بالكليات الحربية والكليات العسكرية  ،وقال مثلا بالنسبة للتكامل العسكرى
هيقفلوا حتى هم  ،يهميعملوش خالص طالما فى مصر فرأيهم إنهم  ليبيا هم .نعمل لكذا إن احنا داعى

هى تلت المليون  اللىألف  155هى  اللى - ما فى داعى ليبيا :هناك وبيقولوا اللىالكلية الحربية 
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طالما مصر فيها حاجة إحنا  :وبيقولوا ،إنهم يعملوا كليات -ونص والتلت ستات والتلت أطفال وشيوخ 
 .منعملش

حنا رأينا ،فى هذا الموضوع الليبيينمش مندفعين زى  يينالحقيقة السودان ده قد يكون إن  وا 
 .فضلأالتكوين السودان ومصر وليبيا قد يكون إن  فضل ورأيناأ

و آهكده  ممكن يبقى كلام وبعدإن  ولكن طلبت ،على هذا الكلام امبارحوافقت أنا  الحقيقة
إحنا  .تنظيمات موجودة يهف افريقياوسط و  افريقياحاجة زى دول شرق  يهولابد يبقى ف ،يتحط وبيتنسى

فى ، ميحطوناشأيضا  افريقيا دول شمال، وميحطوناش افريقياالحقيقة طالعين منها بيعملوا دول شرق 
 !جت دى إحنا كنا مستبعدين اللىكل الحاجات 
 وغندا وبعدينأنيا وكينيا و اصلا كانت تنز أهى  اللى افريقياات لدول شرق اجتماع يهف استمراربف

ات موحدتش جتماعالا إن هذه ات دورية ولواجتماع يهف استمرارب ،لهم ضموا لنفسهم السودانا ضمو 
إن  والموانى نتيجة ؟كده مش ..ول كانوا موحدين العملة وموحدين المواصلاتالألأن  ؛بل فصلت

 .الموضوعات هذهبطة فى خحصل لف ن مضاديننيا بقت اشتراكية والتانياتنز 
 هيقبلوه الليبيينإن  نا متأكدأو  ،هذا الكلام كويس وممكن نبتدى فيهإن  الحقيقة كان اقتراحىفأنا 

نعمل شئ بقيادة سياسية على المستوى  إن احنا ولكن يجب ،كده عايزين أكتر من الليبيينهم لأن 
 ،داعى نسميها قيادة سياسية زى ما اتسمت مع العراق مافيشو  .السياسى مش على المستوى الحكومى

 ايه؟ مسمينهاأنا  مش عارف ..افريقيان دول شرق ياسم ولو زى ماهم مسميأى ولكن نقدر نسميها 
 

  .افريقيااتحاد دول شرق   :فائق       
 

 ؟فى السودان ده اللى افريقيااتحاد دول شرق  عبد الناصر: 
 

 .وسطفيه الرق و شفيه ال ..لا  :فائق       
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 1أشهر أو  1كل  اجتماعى اسم ممكن لكن على أساس نعمل أيعنى نسمى  ،الشرق والوسط يهف  عبد الناصر:
 .ومرة فى السودان ،مرة فى القاهرة، مرة فى طرابلس ؛أشهر لرؤساء الدول ومعاهم المختصين

 اللى احناتخطيط علشان جزء يكون لل ؛دام هنعمل تكامل نعمل جهاز بأمانةأإن  زائد
وافقوا وهم  .تنفذشابلد تنفذ والبلد التانية م مافيشوجزء يكون لمتابعة التنفيذ فى كل بلد عشان  ،هنتابعه

فى هذا  الليبيينهيروح ليبيا وهيقعد يومين وهيتكلم مع  النهاردههو هيسافر إن  :وقال ،على هذا الكلام
 .الموضوع

إحنا لم نطلب شئ من ليبيا بل بالعكس إحنا إدينا لغاية طبعا  ،مفتوحين جدا الليبيينالحقيقة 
وبعتنا لهم الضباط  ،همناهم ليداقطع بحرية و  1دلوقتى يعنى إحنا متهيألى صرفنا يعنى بعتنا لهم 

طلبوا مننا ضباط لقيادة و  ،للتعليم هناهم  والحقيقة باعتين ،عندهمش بحرية للشواطئام نهموالعساكر لأ
حنا موافق  .ناش على هذاالكتائب وا 

 النميرىظن برضه أو  ،يا على هذا الموضوعئوافقوا مبدوهم  الحقيقة السودان طلبت قرض منهم
العملية الحقيقة وكان  هذهحاولوا يوسطونا فى هم لأن  من ضمن أهدافه هيتكلم فى هذا الموضوع

 .نتوسط إن احنا صعب
لنا يوبيج !قوه نازل فى المطاربيروح عماش هناك بدون ما يديهم خبر يبصوا يلا اللى ،العراق

ولكن العراقيين  ،ضايقين جدا من العراقيينتمهم  والحقيقة !بنبص نلاقيه هنا فى المطارأيضا  هنا
تحت اسم إنهم كانوا عملوا صفقة ميراج مع فرنسا والصفقة  ؛أيضا بيفرضوا نفسهم وطالبين منهم قرض

حنا نجيباإف ..دى متنفذتش  .هادفعولنا تمن الميراج وا 
 ،بعادها عننااحتواء الثورة فى ليبيا وبالذات ايضا البعث العراقى طبعا عامل خطة علشان أو 

 تعاون بين القوميين العرب بين البعثيين العراقيين وبين الشيوعيين يهفإن  وهو فى هذا مخططه مبنى على
القوميين و  بعثيين العراقيينبين الأيضا  فى ليبيا هناك تعاون، بيمثلوا اللجنة المركزية اللىالعراقيين 

ميال الليبى رئيس الوزراء إن  :ويقال .وفيه عدد من الشيوعيين فى الحكومة الليبية، الشيوعيينو  العرب
حنا اتأخرنا يكانوا طلبوا مننا عدد من الفنيين للتلهم  مثلاف ؛الى العراق  ؛أيام 1أيام باين أو  0فزيون وا 

طيارة من العراق واخدة مدير التلفزيون ووفد كبير راحوا الى  رئيس الوزراء كلم العراق تانى يومف
 ،يحبهومشاهو مبقى  بى عضو مجلس ثورةو مصطفى الخر  اسمهغازى عن بن مسؤولهناك  اللى !بنغازى

 (ضحك) الكرانتينا وفضل حابسهم لغاية.. حطهم كلهم فىف كوليرا يهفإن  كان سمعف
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  (ضحك)  أصوات:    
 

الحقيقة إحنا كنا  .بتوعنات وتانى يوم إحنا سفرنا الناس اتكلمنا أو  ،دونا خبر هنا عشان نبعت الناساو   عبد الناصر:
بعتوا طيارة خاصة بدون ف ما العراقيينأ ،ن السفارة تديهم فيزا والسفارة الليبية معندهاش تعليماتيمستني

ملية الموجودة فى العراق رغم هذا ورغم مظاهر العأنا  والحقيقة يعنى .فيزا وبدون شئ على هناك
وعبد  -عماش إن  هناك احتمال كبير :قولابفأنا  ،ية وكذامريكبالنسبة لمحاكمة عملاء المخابرات الأ

 وعبد المجيد فريد..صحاب هو أنهم كانوا متصل لأ -المجيد فريد يعرف يمكن الكلام ده 
 

 )ضحك(  أصوات:    
 

نشقوا عنهم اوهذا ما قيل عنهم من بعثيين زملائهم  ،نجليزصل بالان والتكريتى متمريكامتصل بالأ  عبد الناصر:
 .وقيل من على صالح سعدى هذا الكلام

مخططهم دلوقتى إنهم يخبطوا أو يسرقوا الثورة فى ليبيا عن طريق هم  وعلى كل حال
 اللىن اتفقوا مع الاتنيهم  عملوش حاجةامهم  .أخدوا بيها الثورة من عبد الرحمن عارف اللىالطريقة 

لمدير  اوقالو  ،الجمهورى ومدير المخابرات سكان بيعتمد عليهم عبد الرحمن عارف قائد الحر 
خلاف بين  يهوكان ف ،إنهم هيعملوه وزير حربية سإنهم هيعملوه رئيس وزارة ولقائد الحر  :المخابرات

البعثيين ، لابعملوا الانق اللىدول هم ؛ عبد الرحمن عارف وبينهم وأغروهم التانين مشيوا معاهم
وزير  سلبكر رئيس جمهورية ومدير المخابرات رئيس وزارة وقائد الحر اوجابوا  ،بداأمعملوش حاجة 

 (ضحك) !وقبضوا على رئيس الوزراة الأردنبعد جمعة بعت وزير الدفاع يفتش على القوات فى ، دفاع
 .وخلصوا العملية

رة اا الطريق وعن طريق رئيس الوز ثورة بيشتغلوا عليه عايزين عن هذالواحد فى مجلس  يهف
ذا او  ،هناك متنبهين لهذا الموضوع الليبيينإن  لكن الحقيقة بعتبر ،إنهم يعملوا العملية دى فى ليبيا

صلا أهى ليبيا لأن  ؛بنغازىقدروا يعملوا حاجة هيعملوا فى طرابلس لكن مش هيقدروا يعملوا فى 
 .يات دى كلها فى منطقة طرابلسهى العلم، قسم وطرابلس قسم بنغازىقسمين يعنى 
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بدا يقبل أفى رأيى إنه لا يمكن  ،بنغازىماسك  اللىالحقيقة الجدع عضو مجلس الثورة 
عايز يعمل حاجة فى ليبيا يعمل فى طرابلس ولازم يعمل  اللىو  ،معاه اللىعملية بهذا الشكل والناس ب

 .بنغازىفى 
عمل تنسيق بينا وبينهم لمواجهة أى عمل ن إن احنا على أساس ،كنت بعت جواب للقذافىأنا 

 .خارجى وأى عمل داخلى
إحنا داخلين ف حصل عدوان عليهماذا  إن احنا بعت لهمأنا  ،الحقيقة إحنا بعد الثورة بيوم

 ن عملوا فينا أقصى ما يمكن إنهم يعملوه ولا يمكن يعملوا فينا أكتر منمريكاالأإن  وكان رأيى .معاهم
 تقديرات أمين، بدا على الاعتراف فى أول يومأنش حد موافق اكاتراف يعنى معوحتى موضوع الا !كده

 )ضحك( ..نلو نجحت تقديراته ليلتها لأ ..هاتجيلك مصيبةلو نجحت يعنى  :له قلت هويدى
 

 )ضحك(  أصوات:    
 

خدت قرار أنا  يللالالحقيقة بكده  ومع ،بتاعت المخابرات ..للهمم ثبتةيعنى تقديراته كلها كانت م  عبد الناصر:
رات بهذا يالتقدكل لحقيقة كانت ا :يضا تقديرات رياض كمان فى نفس الليلة كانت تقولأو  .بالاعتراف

 .الحقيقة كان لازم نتحرك بسرعة، الشكل
 للقوات من عندنا بتكون جاهزة انذاردينا او  ،حصل حاجة لازم ندخل المعركةاذا  :تانى يوم قولنا
الناحية من وده الحقيقة بينفع خصوصا  .لغناهم إنهم يعنى بيجمدوا قلبهموب ،للتحرك فى خلال ساعة

مش  اللىوبعدين قبضوا على كل الضباط  ،عملوا العملية بقوة صغيرة جداهم  خصوصا، المعنوية
 (ضحك) !ع الجيشات أرببقوا قبضوا على تلافأحرار 

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 قلنا ايه؟ الموضوع يعنى يعملواايه  ..وحتى بعتوا يسألوا !اط قليلينعدد الضببقى وحطوه فى معتقل و  عبد الناصر:
لما جيه هنا كده  بعدساعدنا. والحقيقة  ،اشتركوا معاكوا الى ضباط اللىرقوا صف ضباط من  :لهم

ن و بحثنا الموضوع إن  لهم بعتنا كان الأتاسىو  بومدين ا الجزائر مستعدة وسوريا مستعدة والسودان قالو ا 
 .م مستعدينإنه :لنا
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 .وافقوا جدا ومحتاجين الى التنسيقوهم  ،أسابيع رسالة علشان التنسيق 1الحقيقة بعتنا إحنا من 
على أساس إنه بيبحث معاهم موضوع  -موجود هناك فتحى الديب  اللىهو  -وبعتنا لسفيرنا هناك 

الداخل حتى لو ى مشاكل من أوالحقيقة يعنى  ،لهم مشاكل من الداخلى جيممكن بتلأن  ؛التنسيق
 .عقة بنقدر نساعدهم جدااإحنا بعدد من كتايب الص

 يد دى خرافة زى خرافة الختمية والأنصار فى السوداناالقبايل ليها إن  ،عملية القبايل هناك
 ولا كيان ليها.

 كل الدنيا بيجروا على ليببا ،هو يعنى بالنسبة لليبيا هى بتبان إنها يعنى كنزبقى  الحقيقة
ة دى هيعملوا و الثر هم  إنهم :بيقولوه لفتحى اللىكلامهم وهم  ،مليون طن بترول 605طلعوا بيهم لأن 

 وعندهم ودايع ،مليون جنيه 655تلهمش اجام نجليزيعنى دافعين مقدم أسلحة للا ؛بيها مهماش عايزينها
 !نيهمليون ج 055 ــأسلحة ب صفقاتمتفقين على ، هى فى لندن اللىمليون جنيه  055هناك حوالى 
رأى  يهكان فوهم  ،ين عارضين عليهم ميراج وسألونايو االفرنس إن :بعتوا الحقيقة وقالواهم 

حنا ردينا قلنا ،ايتسلحو هم  سلحة زى إحنا ما بنتسلحبتوحيد الأ :بيقول  الميراج ليها ميزة بالنسبةإن  :لهم وا 
على أساس يعقدوا  ،ىليبوطلبوا ناس من عندنا وراحوا على أساس بيدوهم باسبور  .لطول المسافة

 الميراج. ين علىيو امع الفرنس صفقة
مستعدين يشتروها هم  ى أسلحة إحنا عايزينها من فرنساأ إن :لناا وقالو أيضا  لناا وبعدين بعتو 

 .لناا هو لحسابهم ويد
شلت منه حاجات الحقيقة كبيرة أنا لكن  ايه، يساوى قد ماعرفشوراح لهم بيان من فوزى 

 ..نلأ
 
 مليون. 21حاجات بتاعة  زى:ف. فو   
 

 إنهم موافقين :وافقوا وبعتوا قالواهم  وبعدين .دارات وحاجات كانت تمنها غالى الحقيقةايعنى شلت منه ر  عبد الناصر:
الحقيقة روحهم طيبه جدا هو الواحد خايف  .ين فى إنهم يجيبوا الحاجات دىيو اوهيتكلموا مع الفرنس

 كلام برجس هنا بيقوللأن  خلانى بربط اللىوده  ،بموقف العراقيينن سعداء جدا مريكاطبعا الأ ..من
 !لها نفوذ فى ليبيا مش مصرى هيبق اللىالعراق هى إن 
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 :لهما قالو أيضا  والعراقيين ،لناا قالو هم  وا ضدنا هناكاتكلمطبعا يعنى بكل أسف الجزائريين 
الجيش  من كمو ول حاجة هيطلعأف ؛ةبعاد الجيش عن السياسامصر للوحدة لمطلب أول ده ايه  وحدة

وزير الخارجية أيضا  حتى اليمن الجنوبية لما راحت هناك !01زى ما عملوا مع السوريين فى سنة 
 ..بيحكم مصر واحد اللىوقالوا هناك  ،وش كويساتكلمام

 
 .عزت سليمان  :هويدى     

 
 )ضحك( !وعزت سليمان ده ما بيحكم على فرخة حتى عبد الناصر: 

 
 )ضحك(  أصوات:    
 

لكن  ،يعنى الراجل غلبان لكن هو الحقيقة قام بدور كبير جدا فى الاستقلال بتاع اليمن الجنوبية  عبد الناصر:
ى ل حتى فى مؤتمر وزراء الدفاع قال -الجزائريين  - المجموعة دى بالذات كانت مختلفة معاهم

 وا واخدين موقف مصر على طول الخط ويجبمالكوا إحنا شايفنكايه  :لهما دم إنهم راحوا قالو آحواس 
 .موقف مصر هو الموقف السليملأن  إحنا واخدين موقف مصر :همل قال !يكون لكم موقف مستقلإن 

بن  فى عمليتهم الأساسية ضدوهم  ،الحقيقة موقف الجزائر سئ جدا بالنسبة لكل الأمورف
 .مدرسة الفرنسية بتمشى فى الجزائرالو ين يالجزائر للجزائر إن  يعنى كانت مبنية على أساس بيلا

 ..طيارة بناء عن طلب الاتحاد السوفيتى بعد العدوان 15دونا ا ،مدوناش أى معونةهم  الحقيقة
ولكن الاتحاد  ،طيارة طايرين بواسطة طيارينا 15جالنا من عندهم  قبل الاتحاد السوفيتى ما يبعتلنا

حنا هنعوضكواا :لهما السوفيتى قالو   !اليوشن 62دونا اطيارة و  15ــ لهم الا و وعوض ،دوا مصر وا 
 
 .21اليوشن   ف. فوزى:  
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الموقف ايه  بيطالبونا بيقولواهم  باعتينف !اليوشن دوااقولنالكوش اإحنا م :همل الاتحاد السوفيتى قال  عبد الناصر:
رة بعد الحرب نبقى عاابنعتبرهم  إن احنا :همل وفوزى بعت لهم قال !ايه؟ وهتشوفوا يليوشنللابالنسبة 
فى كل وقت ساعدناهم  إن احنا نوع من السفالة خصوصا يههو الحقيقة موقف يعنى ف .نرجعهم

 ! مساعدة بلا حدود
وحدة عربية يعنى إحنا مش رايحين  يهتبقى فإن  من مصلحتنا ،طبعا بالنسبة للمؤتمر العربى

ولكن بيكون فى  ،اسرائيلضايق جدا توب أمريكاضايق جدا تب اللىالناحية  ىدلأن  ؛بدا مع حدأنتخانق 
 .حدود يعنى حد أدنى وحد أقصى

 اتكلم اللىبقدر يعنى بعد ما روحنا الخرطوم هو أنا  ،ما بنتقابلأعتبر بالنسبة لفيصل انا بأو 
 أمير ،15نت تدفع إ :الكويت ميرلأوقال على طول  .مليون 05بندفع  :الحقيقة وقال اتكلمأول واحد 
 .خدته الحماسة الحقيقةأو  !15لازم تدفع  :هل قال ؟!ازاى 15دفع إحنا فقرا ن :هل الكويت قال
نطلع برضه بنوع من الوحدة ونتغلب  إن احنا ويجب ،بدا الحقيقةأإحنا مش رايحين نتخانق ف

أيضا  بيدى ثقة ،نمريكاده بيقوى موقفنا عالميا قصد الألأن  ؛موجودة اللىعلى جميع التناقضات 
  .للعالم العربى

 
 الخاصدتك أشرت له اسي اللىالموضوع  يهبس كان ف ،هو بالنسبة للتقارب بين السودان ومصر وليبيا  غانم:       

ودى ممكن تنفع جدا بين السودان  ،تجربة المرافق أو الخدمات المشتركةهى  اللى افريقياتجربة شرق ب
 ..شركات الطيران تكون بسيطة يعنى مثلا وليكن توحيدب اوهى بدايته ،ومصر وليبيا

 
فى عمل طريق  اتكلمو  ،فى توحيد شركات طيران امبارح اتكلممقولتش تفاصيل هو أنا  اتكلموالله هو   عبد الناصر:

ن  ،كويس بين ليبيا ومصر وبين مصر والسودان لى إنهم مستعدين إنهم يمولوا هذا ا بعتو  الليبيينوا 
 .ر على أساس طريق درجة أولى بين أسوانعلى أساس طريق درجة أولى بين ليبيا ومص ؛الطريق

 
 .توصل لحلفا  صوت:     

 
المناطق دى كلها لأن  ؛بوحمدألغاية أبوحمد يمكن أو جنوب كده  مش لحلفا ده هو يوصل بعد ..لا  عبد الناصر:

 .طرقفيهاش ام
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 .بتكلم يافندم على توحيد المؤسسات نفسها  غانم:       
 

 .على الدخول بالباسبور بدون فيزا وحاجات بهذا الشكلضا أي وااتكلمهم  عبد الناصر: 
 

مشتركة زى ما يبقى مثلا شركة  ادارةيعنى الطرق دى لما تنشأ يبقى لها  :قول يافندمأقصدى أنا   غانم:       
 .التعليم العالى مشترك يعنى حاجات من هذا النوع، مصلحة طرق مشتركة، مشتركة

 
الى قولك يعنى إحنا بالذات المتهمين وسنبقى بهذا الشكل أبدى أنا  يعنى ،بنقترحشاا مهو الحقيقة إحن  عبد الناصر:

إحنا متعاونين معاكوا تعاون ف طالما ليبيا للليبينإن  :لها دم وقالو آقابلوا  نجليزالاهم  يعنى !بدينبد الآأ
إن  ذكركواأو  ،كده غير بس إحنا مش عايزين منكوا :لهل قا ،طبعا ليبيا لليبين :هل دم قالآ .لا حده له

ين هناك مش بس مع يبيمشوا عليها كل الغرب اللىطبعا دى النغمة  !حواليكوا جياع عايزين ياكلوكوا
الوحدة مع إن  وماشى الكلام دلوقتى بالذات فى وسط التجار هناك ،لين ولكن مع الشعب كلهو المسؤ 

اللى هم حدة قبل ما نتكلم فيها من الناس المقاومة للو من وباين نوع  !هيأمموا المتاجرإن  مصر معناها
يعنى فيها طبقة ، فيهاش رأسمالييناليبيا مإن  علما ؛صحاب مصلحة فى الوضع الحالىأيعتبروا 

  .منتفعين قليلة
 ؟ى حاجةأ يهف

 
بيضغطوا ضغط كبير فى العراق الحقيقة جالى رئيس مؤسسة المصانع الحربية  ،بالنسبة للعراقف هو  صدقى:      

خ فوزى وكان الأ .معدات للمصانع وعايزين يركبوها لهم وودينا ،نتاجا عشان نعاونهم فى زيادة الاجد
 .بنبحث الطلبات وبعدين نرد عليهم :له نا قلتأو  ،يعنى نمطوح شوية إن احنا الحقيقة كلمنى على أساس

 
رادوا أ ءب عنهم داخلين المعركة سواغصهم لأن  ؛لو ساعدنا هتبقى الفايدة هتعم إن احنا ىيرأأنا  هو  عبد الناصر:

ممكن الواحد يقول ليه المعركة  ،يعنى هى المعركة يمكن بنعتبرها دلوقتى معركة مؤجلة !رادوشأأو ما
لأن  لات من المصلحةآكان عندهم اذا  ،حربى انتاج يهيكون فإن  من مصلحتناأيضا  ولكن ،مؤجلة
 .مبياخدوش منناهم 
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 ؟لشولو تكامل مع  ف. فوزى:  
 

 .ن افرض عنده مصانعكل ..لا عبد الناصر: 
 
  .معندوش ..لأ  ف. فوزى:  
 

عايزين هم انما  ،وبعدين عنده مصانع وصلت عايزين يركبوها بفنيينبيدعمه  نتاجهو عنده بعض الا  صدقى:      
وا من يعنى عايزين يدفع ..ياخدوا مننا ناس يعنى مختارين عشرة من الكبار بتوع المصانع الحربية

 ..لحمنا إحنا عشان
 

 ؟يعنى هل دول إحنا نستغنى عنهم  عبد الناصر:
 

 .لكواو هيلكوا بندو هيممكن ندإن  كان حد بنشوفاذا  :له قلتفأنا  ،لأ مش كلهم  صدقى:      
 
  ؟عاوز خامات  ف. فوزى:  
 

 الأشخاص. ول مركز علىهو الأ، لسه متكلمش فى هذا  صدقى:      
 

 يعنى بنعامله عملية تجارية لكن هى الحقيقة عملية يجب ؟!المانعايه  كان خاماته بيدفع فلوساذا  ..لأ  عبد الناصر:
 ى العراق غصبيفى رأأنا  .ى عمل عربى هيدخل معركة غصب عنهأحربى فى  انتاجى أ .نقاومهان أ

هيجتمعوا إن اتفاق ن وصلوا الى ييالأردن تقريبا ،يراناهيتفقوا قريب مع إن  عنهم هيدخلوا خصوصا
مر ا ويقبلوا الأو والعراقيين عاوزين يسو  ،ا المشكلة مع العراقو ن عايزين يسو يوفدين فى عمان والايراني

 .المعاهدة اتغيرتإن  الواقع بدون ما يقولوا
 
 ..وحشوفلسطين معركة لبالنسبة لأنا  لكن شعورى يافندميمكن ده إحنا   ف. فوزى:  
 

 ه؟هيخشوا غصب عنهم لي صوت:     
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روزلا جدا هم لأن  أيضا شعورى وحشأنا  يعنى هو شعورى ،ملالحقيقة لا نفقد الأ يعنى برضه ..لأ  عبد الناصر:
ضايق تيعنى برضه مهما كنا ن .وقارفين فوزى خالص هناك لكن فى وقت المعركة لازم هيدخلوا

ندخلها  ن احناإ يكون هدفنا دايمان أ ولكن عندهم قوة عسكرية يجب ،وشعورنا سئ من ناحيتهم
  .تبعده عننا اسرائيلدى ستجذب جزء من جيش لأن  ؛المعركة

 
انتهزت ف ركان موجودين فى القاهرةلقيت وزراء الدفاع ورؤساء الأ ،فى مؤتمر الدفاعأنا  كنصح ل  ف. فوزى:  

 وشككته فى إنه هيقدر 65بريل سنة احساب على شهر لاله ب وجبتها ،فرصة وجمعتهم عندى فى المكتب
 !مفتحش بوقه ..بريلاينفذ فى شهر 

 
دلوقتى بنتكلم فى موقف كنا بنتكلم عكسه كان هو  إن احنا المهم ،ولكن يعنى منرميش طوبتهم ..هآ  عبد الناصر:

 ..وهو بيعامل تكوين القوات المصرية حاسب الجبهة الشرقية
 
 لا يافندم.. ف. فوزى:  
 

ما لازم أ ،ده بنقول يعنى ممكن إن احنا لا نستطيع ..لأ :له نا قلتأو  ،ول خالصول لا فى الأفى الأ عبد الناصر:
مل كبير أوهو كان عنده  ،حدش هيوقف معانااوحدنا فى المعركة وم إن احنا نعمل حسابنا على أساس

تكون سياستنا مبنية على أساس ن أ لكن يجب ،الغريبة إنهم طبعا زهقوه ودى طبيعتهم .ولجدا فى الأ
دول يعنى لازم هيحجزوا قدامهم جزء كبير من جيش لأن  ؛بأى طريقة من الطرق دخالهم المعركةا

 .اسرائيل
 
 .الردع لازم عاوز المطار ..عاوزها من ناحية تمركز طيران خصوصا فى الردعأنا  يعنى المنطقة نفسها  ف. فوزى:  
 

 ..كده يعنى منقدرش نرمى طوبتهم  عبد الناصر:
 
 طبعا. ف. فوزى:  
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حساسين جدا يعنى الضغط الشعبى بيبقوا  وهم ،وقات نقدر نضغط عليهموبعدين يعنى فى وقت من الأ :عبد الناصر
 .حساسين جدا

 
 جديتهم..  منى بيشكك فى ولاا من القاهرة  اعلانويخافوا من أى   ف. فوزى:  
 

 .يعنى دلوقتى العملية دى مؤجلة لكن فى الوقت المناسب لازم نعملها  عبد الناصر:
 

لهم هم  ،موجود من المصانع اللى نتاجلاانساعدهم فى  نامشيوا معاهم فى إناذا  ،ولو سمحت سيادتك  صدقى:      
الى حاجة  وده طبعا معناه إنه بيحدفوا ؛خطة إنهم يتوسعوا ويعملوا برضه زينا يعنى على نطاق واسع

زى ما  -يهمنا  اللىحنا إف !سنين يعنى مش هدفهم خدمة المعركة حاليا 1سنين أو  1سنين أو  0بعد 
  .للمعركة يقود نتاجحنا محتاجين لااإنه  -سيادتك شرحت دلوقتى 

 
صلا أيعنى  ! )ضحك(سنين 0يعنى ممكن تكون بعد ، ىمتاصل هو محدش عارف المعركة هتكون أ  عبد الناصر:

ايه  ل التقديرو كنت عارف فى الأأنا  لكن ،ولالمعركة الحقيقة إحنا متكلمناش فى هذا الموضوع فى الأ
إن  يامالأ هذهمين كنا عارفين فى أفوزى يمكن كان عارف و  .بنعوزه اللىيعنى الوقت  ..بنعوزه اللى

لكن الحقيقة العملية يعنى اليهود متفوقين يبقى وضعنا إحنا  ،أشهر ولا سنة ولا ولا 1العملية مهياش 
critical يعنى الفانتوم  ؛ن فى المعركةمريكادخال الأامن باين  اللىوبعدين  .لازم هنعمل على التفوق

بالفانتوم برضه ايه  وسوريا هيضربوا فيها !بالفانتومايه  هيضرب فيها الأردنلأن  ردندى مش جاية للأ
 .احتمال إنهم ياخدوا تانى يهالفانتوم ده جاى عشانا إحنا وف !هومش حاجة تستاهل طيارة فانتوميفام

الفانتوم  ىهلأن  ؛بنطالب بطيارات تشيل حمولة كبيرة إن احنا ى رأيناويعنى الحقيقة إحنا برضه ف
 .طن لمدى بعيد 0و أطن  1وأطن  6تشيل 

أشهر أو بعد  1المعركة مثلا بعد إن  منقدرش نشتغل على ،بالنسبة لخطة مصانعنا الحربيةف
 .و بعد سنتين منقدرش نعرف هذاأمتعرفش المعركة بعد سنة  ..أشهر 65

 
بيهدفوش االحربى م نتاجعهم فى الاقصد يعنى توسأياهم انو اذا  هم بتكلمأنا  ،إحنا خطتنا ماشية ..لا  ى:صدق      

يعنى زى ما ف ؛مستقبلا نتاجمنه خدمة المعركة الحالية بقدر ما هو إنه يبقى عندهم مصانع حربية للا
 .سيادتك أمرت بنساعدهم فى جميع النواحى
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  ؟ىعندك حاجة يا فوز   عبد الناصر:
 
 .حاجة هنقعد نتكلم فيها وندرسها بالتفصيل ،للمعركةتأهيل الشعب  ..داخليةة بس ر كانت فك ،لا يافندم  ف. فوزى:  
 

نش عندى اكاوم generalحطيته اقتراح أنا  عملته الحقيقةاللى أنا الاقتراح  ..لجاناليعنى هو   عبد الناصر:
 .الواحد غاب مدة ورجع تانى بيفكر فى الموضوعوبعدين يعنى لما  ،التفاصيل بتاعته فى المؤتمر

هى  اللى ؛مثلا عندى تجارب بعض الدول عملت لجان غير اللجان السياسيةأنا  هى الحقيقة
هو  اللىفيه الحزب موجود إن  علما ،لجان حماية الثورة مثلا يعنى بعد عملية خليج الخنازير فى كوبا

 ،الشعب كله يوقظوااستطاعوا بلجان حماية الثورة إنهم و  ،الحزب الشيوعى عملوا لجان حماية الثورة
ولكن لجان حماية  ،الحزب الشيوعى بيمثل قلةلأن  عبارة عن إنعكاس للحزب الشيوعى نتشاكاوم

 .الثورة عملوها على مدى واسع
 .عملوا هذا الموضوعأيضا وتشيكوسلوفاكيا  ،فى يوغسلافيا فى الحرب وبعد الحربأيضا  يهف

مين فى خلال يومين أو فكار فى هذا الموضوع ممكن بيبعتها لأأكان حد عنده اذا  الحقيقة
 .الحقيقة بفسر الفكرة على أساس بندعو اللجنة المركزية ونعرض عليها الموضوعأنا لأن  ؛تلاتة

هو ميزة ، ممكن الاتحاد الاشتراكى يقوم بالموضوع :واناس بيقول يهشتراكى فهو الاتحاد الا
يحدث تناقض ن أ ليس لغرض ،مربوطة مع المعركة استمرارف معين وبتبقى بدى إنها مخصصة لهد
هو تنبيه الشعب  اللىبيقول عليه فوزى  اللىولكن الحقيقة الغرض يمكن الكلام  ،مع الاتحاد الاشتراكى

 ..كبر من هذا ولازم نصمدأبعتبر مع التصاعد لازم هندخل فى عمليات أنا لأن  ؛بالنسبة للمعركة
 .ولازم الحقيقة نبحث سبل لهذا الموضوع ؛ين ما ضربوا مثليفيتنامنضرب مثل زى ال يعنى لازم

ايه  وناس من الداخلية وناس من الحربية بيشوفوا عملوا فيتنامبعثة ل ابعتو هم  وبعدين
يعنى عملوا عمل كبير  ..لاف طيارة تانيةآ 1لاف طيارة غير آ 1موقعة حوالى  فيتنامالحقيقة ، الحقيقة
 الفيت كونج نفسهم. ..فى المطار هليوكبترطيارة  25ضاربين  النهاردهيعنى  ،ن طيرانجدا بدو 

 ؟ ى مواضيع عاجلةأ يهف
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اللى الحاجات  ىه اللى ،لى كنت طالب من عبد المجيد إنه يبعتهاأنا  حاجات الحقيقة يهف

حاجات  يهوف 11من أول مارس ف ؛فاتت كلها شهر شهر اللىنا عليها فى السنة ونص اتكلم احنا
 .يها خوة ومنعرفش تم فيهاحاجات كلفنا بيها بعض الا يهوف ايه، لهاى حولناها للجان ومنعرفش جر 

يه او  ايه، بنتكلمه تم فيه اللىبحيث نشوف الكلام  خوانبتطبع وتتوزع على الاف ؛الحاجات دى جاتلىف
 !؟تعملش ليهااتعملش ومام اللىيه ااتعمل و  اللى

ظن مسافر وبعتبر باقى المواضيع أخ سيد مرعى الحقيقة الأ ،رضالموضوع الخاص بالأ
 ؟ى موضوع عاجلأكان حد عنده اذا  فيهاش حاجة عاجلة إلاام

                                                سلام عليكم.
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